



南通名医团·健康大家谈

“换心人”20年后再回“娘家”

医患重逢共庆特殊日子

21日上午,在南通大学附属医院东院区,一场特别的“二十载心征程 生命再绽光芒”座谈会举行,20年前成功进行心脏移植的患者陈女士再一次回到“娘家”,与为她“换心”的通大附院党委副书记、院长、胸外科主任医师史加海教授,心胸外科主任、主任医师尤生庆教授等医护人员亲切重逢,共同庆祝这个特殊的日子。

2004年,陈女士被诊断为终末期扩张型心脏病合并心力衰竭,严重到几乎无法行走。那时的她,上午还能保持清醒,下午就仿佛被疲惫拖入半昏迷状态的深渊,生活完全被笼罩在阴霾中。医生告诉她改善病情的唯一办法就是进行心脏移植手术。一家人深思熟虑后,决定直面风险进行手术。

在找到匹配的供体后,手术团队严阵以待。手术开展前,医院精心部署,为了避免遭遇电梯故障,医护人员徒步爬楼梯将捐献者的宝贵心脏稳妥、迅速地送往位于9楼的手术室。“人体脏器都有一定的‘保质期’,心脏从供体取出后,必须在4小时内迅速移植进入受体,紧接着连通血管。”主刀医生尤生庆教授回忆道。心脏



移植手术正式开展,心胸外科、麻醉手术科、心血管内科、重症医学科等多学科专家及全院领导共同参与。通过移植手术,陈女士最终迎来“重生”,成为通大附院第

四例心脏移植成功的手术患者。

20年后,伴随着医护人员的掌声和祝福,陈女士切开了生日蛋糕(上图)。围在她身边的,有太多熟悉的面孔,有当年

参与那台心脏移植手术的医生,当年整日整夜睡在重症监护室照料她的医生、护士。医护人员回想起当时手术的紧张时刻,术后护理的艰辛过程,在看到陈女士康复的笑容时,瞬间发现,一切的努力和付出,都是值得的。

如今,66岁的陈女士心脏功能维持良好,这些年和家人到处旅游,走遍了祖国大好河山。“20年前,我几乎失去了对生活的信心,是通大附院给了我第二次生命。疫情期间,我先后住院四次,又是通大附院的医护人员一次次地将我从死亡线上拉回,我的美好人生是你们给予的。”陈女士言谈之中,满是感恩。

“陈女士的20岁的‘心’生是全院上下和患者一家共同努力的结果,医护人员和患者之间是医患关系,更是家人后盾。”史加海教授表示,目前,医院心胸外科常规开展各类心脏及大血管手术,年手术量600余台,去年成功完成了2例人工心脏植入术。未来,将持续提高心脏外科手术水平和术后管理水平,打造苏中地区的特色心脏中心,让南通及周边地区的病人就医无须过江。
·吴丹丹 李波·

我市今年首例器官捐献在启东市人民医院完成

17日,一场简朴而庄严的遗体告别仪式在启东市人民医院手术室举行。在南通市红十字会、江苏省人体器官获取服务管理中心器官捐献协调员的见证下,该院完成了一例公民逝世后人体器官捐献手术,留先生(化名)捐献出的1个肝脏、2个肾脏,让3名器官衰竭危重患者重获新生。

留先生今年45岁,在启东务工。1月13日,他不慎跌倒致头部外伤,陷入昏迷,被120送至启东市人民医院,在急诊呼吸心跳骤停,立即予以心肺复苏抢救,成功后收入急诊重症病房救治。1月15日和1月16日经2次脑电图、体感诱发电位、经颅多普勒超声确认;1月16日,由南通市脑死亡判定专家组对留先生进行专业医学判断,确认他已处于脑死亡状态。当天,在南通市红十字会、江苏省人体器官获取服务管理中心器官捐献协调员的共同见证下,留先生的直系亲属签署了《人体器官捐献亲属确认登记表》。

1月17日晨,家属忍着巨大悲痛,与留先生做最后的告别。经过2个小时的努力,此次人体器官捐献手术顺利完成,留先生捐献的器官按照中国人体器官分配与共享计算机系统的分配结果,转运至其他医院完成器官移植手术。

留先生是2025年南通第1例,也是全市第86位捐献者。截至目前,南通地区共有超过4万人报名登记成为遗体和人体器官捐献志愿者。
·龚健 李波·

海安市人民医院精心组织活动百余市民参加急救公益培训

20日,海安市人民医院开展应急救护急救专题公益活动,增强市民急救意识,提升院前医疗急救和公众自救、互救能力。

活动当天,在医院门诊大厅,医务人员向过往群众发放急救宣传资料,门诊服务中心LED电子屏滚动播放“120国家急救日”宣传海报和急救科普视频,营造浓厚的

急救知识宣传氛围。

同时,在海安万达广场,医院组织的“国家急救日倡议活动暨120急救大课堂公益培训”也吸引众多人员参与。活动精心设置了科普视频学习、现场操作示范和“零距离”实操体验等3个环节,100多名市民参与活动。

培训中,医务人员通过模拟演示和现场

指导,向参与者传授心肺复苏、AED(自动体外除颤器)以及海姆立克急救法等基本急救技能。市民们还纷纷上手实践,医务人员手把手教学,及时纠正操作中的错误。

参加活动的市民表示,以前觉得急救离自己很遥远,通过这次学习,深刻认识到掌握急救技能的重要性,以后遇到紧急情况,自己也能帮忙了。
·吉俊锦 朱颖亮·

市卫监所开发区分所监管与服务并重公共场所以卫生专项检查展开

近日,市卫生监督所开发区分所组织春节前重点公共场所卫生专项检查,并开展合规指导服务。

检查主要针对节日期间人员密集的商场超市、电影院、歌舞厅、宾馆、美容院等重点公共场所开展,检查内容包括:亮证经营情况,卫生许可证、卫生信誉度等级、卫生检测报告等是否按要求公示;直接为顾客服务从业人员是否持有效健康证上岗;生活美容机构是否非法开展医疗美

容项目等。

检查发现,大部分公共场所能够按照卫生标准和要求规范经营,卫生管理制度健全,消毒设施设备运行正常,公共用品用具按要求清洗、消毒、保洁,集中空调通风系统的清洗、消毒、检查、维护、卫生检测等工作也按规定开展。但也有少部分场所存在照证未按要求公示、卫生管理档案不全、缺少禁烟标志等问题。针对发现的问题,卫生监督执法人员现场下达卫生

监督意见书,责令其立即整改到位,及时消除各类卫生安全隐患,确保节日期间公共卫生安全。

开发区分所相关负责人表示,将继续加强检查力度,对整改情况进行复查,确保整改到位,切实保障人民群众健康权益。同时,卫生监督人员提醒广大群众在公共场所注意个人防护,自觉遵守公共场所管理规定,共同营造健康、祥和的节日氛围。
·季晓勇 李波·

虽然名字带“湿”,主要诱因却是“干”——冬季如何科学防治湿疹

湿疹只是简单的皮肤问题吗?

皮肤干燥瘙痒、红肿、起“红疙瘩”、出现破损……专家称,大众常把上述的皮肤症状称为“湿疹”。“半年痒一次,一年痒半年。”今年35岁的广西南宁市市民张馨怡说,她一不注意保湿或是吃了辣椒等刺激性食物就会“长湿疹”,看医生才知道是患上了特应性皮炎。

“目前,我们把病程超过6个月,有明显皮肤干燥、瘙痒和对称性皮疹的湿疹诊断为特应性皮炎。”北京安贞医院皮肤性病科主任医师王晓阳介绍,特应性皮炎患者常常伴有过敏性鼻炎、结膜炎、哮喘等共病,是皮肤科非致死性疾病中的“一号疾病”。

专家表示,湿疹虽不致命,但对生活的影响却不容小觑。很多患者因瘙痒难忍而彻夜难眠,导致学习和工作效率降低,甚至影响社交。若处理不当,湿疹还可能会引发更严重的皮肤问题,如继发感染。

相比其他皮肤病,湿疹的知晓率较高,但大众对它的认识和重视程度仍待进一步提高。

广西医科大学第一附属医院皮肤性病科副主任医师张馨予认为,长期以来许多人把湿疹理解为一种表面性的皮肤问题,这种认识实质上是低估了疾病的复杂性,而特应性皮炎这个专业提法能更准确反映其本质,即一种由免疫系统异常引起的慢性炎症性疾病,涉及遗传、环境等多种因素的相互作用。

“为湿疹‘正名’可以消除一些误解,比如认为湿疹是‘小毛病’或者觉得‘擦擦药膏就好了’的想法。”张馨予说,正确认识湿疹能让更多人意识到它是一种需要规范化、专业化治疗的慢性病,从而更重视早期干预和长期管理。

婴儿湿疹尤其需要引起家长的重视。王晓阳说,患有特应性皮炎的儿童由

于皮肤屏障功能异常、皮脂腺功能未发育完全,皮肤往往干燥、脆弱,且易受外部环境刺激,在空气、温度变化以及接触或摩擦到外物时,容易引起特应性皮炎发作或加重,这种情况如果发生于婴儿期,病情可能持续到成年。

冬季哪些因素易诱发湿疹?

专家介绍,湿疹的成因有很多,包括遗传因素如“过敏体质”,免疫紊乱、皮肤屏障受损、微生物失调、神经-精神内分泌因素等,湿疹通常是这些因素共同作用所致。进入冬季,有哪些因素容易诱发湿疹?

一方面,干燥是引发湿疹的重要原因。“皮肤一干燥,就像完整结实的一面墙失去了砖块之间的灰浆,变得松松散散、干疮百孔。”上海交通大学医学院附属新华医院皮肤科主任医师郭一峰说,冬季环境湿度下降,导致皮肤含水量下降,皮肤屏障功能变得薄弱,清洁、保湿等屏障保护措施不足时,就容易出现湿疹。

近期以来,“冬天要不要天天洗澡”的话题在互联网上引发热议,网友们在“一天不洗不舒服”和“天天洗澡容易皮肤干燥瘙痒”之间纠结。对此,郭一峰提醒,在干燥环境中过于频繁洗澡会破坏皮肤屏障,因此冬天洗澡要注意频次和时间,不可过于频繁,时间也不宜过长,一般控制在5—10分钟,水温控制在37摄氏度或以下,使用没有刺激性、弱酸性的沐浴清洁产品。

另一方面,闷热也可能导致湿疹发病。张馨予说,冬季以来,因不当穿着“美肤衣”和“鲨鱼裤”等紧身保暖衣、塑身衣而引发的湿疹病例明显增多。此类衣物若透气性不佳,长时间穿着可能造成局部皮肤潮湿闷热,加上日常行动时的摩擦刺激,很容易诱发湿疹。

“皮肤也需要‘呼吸’。”张馨予说,尤其是对湿疹患者来说,贴身衣物应首选纯棉材质,保证舒适和透气,冬天在做好保暖的基

础上不宜穿着过厚,避免因“捂热”加重湿疹的瘙痒症状。

此外,不健康的生活方式也可能诱发湿疹。“压力过大、作息不规律,免疫功能失调,还有不注重个人卫生或者过度清洁等因素,都在不断挑战我们的皮肤防御系统。”张馨予说。

湿疹根治难,如何“和解”?

应对特应性皮炎等湿疹问题的关键是对症治疗。张馨予说,要先明确诊断,查明病因,然后制定个性化的治疗方案,“我们通常会联合使用药物,护肤品改善皮肤状态,必要时辅以光疗等物理治疗手段”。

“特应性皮炎很难根治,但可以通过治疗达到长期缓解,保持无皮疹的状态。”郭一峰说,约七成的特应性皮炎为轻症,一般采取基础治疗,即日常注重皮肤的清洁、保湿,并回避一些诱发加重的因素,再根据皮疹的严重程度来使用外用药物,可选择外用糖皮质激素或非激素类的抗炎药物,合并鼻炎、哮喘时可口服抗组胺药物。对于中重度患者外用药物不能控制的,采用生物制剂、小分子靶向药物、免疫抑制剂、光疗等系统治疗。

在所有外用药物治疗中,激素是一线药物。王晓阳说,激素治疗特应性皮炎起效快、疗效好,能快速起到控制皮损、缓解瘙痒的效果,但长时间使用也可能引起皮肤色素沉着、萎缩、多毛等副作用。王晓阳提醒,采取激素治疗湿疹应选择正规医疗机构,用药前须先根据问诊、检查等确定适合患者的激素类药物浓度剂型,并根据部位选择合适的药物。

“目前没有任何一种方案能够绝对治疗特应性皮炎,但适时的治疗、合理的用药、恰当的护理都能控制病情。”王晓阳建议,患者应尝试和特应性皮炎“和解”,积极面对,最大限度地减少其对生活的影响。

据新华社电



通城造血干细胞捐献者突破百例

21日,启东市红十字志愿者奚健辉成功捐献造血干细胞,挽救了远方一位素不相识的血液病患者的生命,成为南通市第101位、江苏省第1541位、全国第19361位成功捐献造血干细胞的志愿者。

奚健辉今年37岁,是烟台龙源电力技术股份有限公司的一名工作人员。多年来,他一直热心公益,积极参加无偿献血,2021年采样加入了中华骨髓库,成为一名造血干细胞志愿者。等待了三年的时间,当得知自己与一名血液病患者配型相合,奚健辉很是高兴,家人也非常支持。

历时4个多小时,奚健辉成功捐献396毫升造血干细胞混悬液,整个采集过程妻子和儿子一直陪伴着他。“能够成功配型完成捐献,我和对方患者都是幸运的。希望‘他’早日康复!”奚健辉捐献的“生命种子”在第一时间由专人送往患者所在医院。
·李波·



“洋学生”的中医课

近日,乌兹别克斯坦共和国治疗和医疗康复专业科学与实用医学中心副主任、副教授贾迪达·A·伊斯曼洛娃一行5人来到海安市中医院,开启了他们的新年第一课。图为“洋学生”们学习中医疗法。朱颖亮文 崔景摄

求医问药

你有医学健康疑问,我们邀请医学专家来解答。

问 体检发现HPV感染怎么办?

答 黄国琴
南通市妇幼保健院宫颈科主任

HPV是人乳头瘤病毒的英文缩写。它广泛存在于自然界,易感染人体表皮和黏膜鳞状上皮,可引起人体皮肤黏膜鳞状上皮增殖,导致多种良恶性病变。目前已知的HPV型别超过200种,其中40个以上的型别与生殖道感染有关。根据其诱发癌症的潜力分为高危型和低危型。

性行为是感染HPV的主要途径,但不是唯一途径。皮肤与皮肤、黏膜与黏膜的直接接触也可能导致感染。此外,母婴传播和间接接触(如共用毛巾)的风险较低,但并非完全不可能。

HPV病毒感染并没有特效药,应尽早接种HPV疫苗。大多数HPV感染会在1—2年内被机体自行清除,只有极少数持续感染可能发展为癌前病变甚至宫颈癌。对于低危型HPV感染,如果没有出现疣体,定期复查就行。如果发生了湿疣,可以通过激光等方式来治疗。如果感染了高危型HPV,且是持续感染,建议及时就诊。如果已经发生了宫颈低级别鳞状上皮内病变,甚至高级别鳞状上皮内病变,建议及时就诊,必要时可进行激光或利普刀等手术治疗。

超过80%的女性一生中会感染1个或多个型别的高危型HPV。这看似惊人的数据,其实无须过度恐慌。因为大多数HPV感染只是一过性的,约90%的感染能够依靠自身免疫力自然清除。

女性感染HPV后,备孕前可根据医生建议完善相关检查。如果只是单纯“HPV阳性”或“低级别病变”,都是可以选择先备孕的。